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1. Загальна інформація 

Назва дисципліни Актуальні проблеми у галузі загальної педагогіки та 

історії педагогіки 

Освітня програма Освітні, педагогічні науки 

Спеціальність 011 Освітні, педагогічні науки 

Галузь знань 01 Освіта/Педагогіка 

Рівень вищої освіти  третій (освітньо-науковий) 

Статус дисципліни нормативна 

Курс/семестр  І курс, ІІ семестр 

Розподіл за видами занять та 

годинами навчання 

Лекції – 20 год. 

Семінарські заняття – 10 год. 

Самостійна робота – 60 год 

Мова викладання українська 

 

2. Опис дисципліни 

 

Курс спрямований на формування у студента адекватного розуміння процесу педаго-

гічної діяльності, навчання та виховання не як одностороннього, безпосереднього впливу 

викладача на особистість молодої людини, а як педагогічної взаємодії суб’єктів спільної 

діяльності. Тематика, зміст програми орієнтовані на оволодіння студентами відповідними 

знаннями, загальними уміннями та навичками організації педагогічної взаємодії з молодими 

людьми, навчально-виховного процесу у напрямі розвитку особистості.  

Основні теоретичні положення, ідеї курсу розглядаються через призму психологічних 

механізмів, закономірностей, законів природного розвитку людини, її пізнавальної діяльно-

сті, становлення особистісних рис, що є умовою творчого пошуку вчителем шляхів, мето-

дів, засобів організації педагогічної взаємодії з учнями, здійснення опосередкованого впли-

ву на особистість у цьому процесі. Загальні положення спираються на знання студентами 

філософії як методологічної бази, психології як теоретичної основи і сприяють кращому 

подальшому оволодінню методикою психолого-педагогічної діяльності у закладах серед-

ньої освіти.  

Вивчення курсу «Актуальні проблеми у галузі загальної педагогіки та історії педагогі-

ки»  відбувається шляхом обговорення, рефлексії, осмислення студентами власного життє-

вого досвіду, професійних уявлень, вироблення власного бачення, поглядів стосовно педа-

гогічної взаємодії з молодою людиною, набуття відповідних умінь та навичок, передбачає 

огляд, аналіз, оцінку теоретичних положень викладачем у взаємодії зі студентами під час 

лекцій.  

Практично-семінарські заняття орієнтовані на самостійну підготовку студентами про-

ектів, творчих робіт, ситуаційних вправ, їхнього представлення та обговорення у групі, ана-

ліз педагогічних ситуацій, фрагментів навчально-виховного процесу з позиції теоретичних 

ідей, концепцій, власних педагогічних поглядів, організацію мікровикладання студентів. 

 

 

Мета та цілі курсу  

 

Мета: забезпечити загальнопедагогічну і професійну підготовку майбутнього викла-

дача, озброїти студентів ґрунтовними знанням теоретичних основ сучасної педагогіки, сфо-

рмувати уміння і навички, необхідні для організації навчання і виховання учнів в умовах 

реформування освіти відповідно до Закону України «Про освіту». 

Цілі: 

 засвоєння ключових положень і проблематики сучасної педагогіки та історії педагогі-

ки; 

 опанування теоретико-методологічними підходами до вивчення предмета, основними 

поняттями і категоріями педагогіки; 



 ознайомлення із методами науково-педагогічних досліджень і формування у студен-

тів уміння користуватися цими методами у практичній діяльності; 

 з’ясування змісту професійної діяльності вчителя, основ його педагогічної майстерно-

сті та педагогічної техніки; 

 допомога студентові у набутті умінь теоретичного проектування та практичного 

конструювання освітнього процесу, спрямованого на розвиток особистості студентів та їх 

творчу самореалізацію; 

 сприяння засвоєнню методів і форм організації навчального й виховного процесів у 

закладі середньої освіти; 

 спонукання студентів до подальшої самоосвіти і самовиховання; 

 формування потреби постійно займатися самонавчанням і самовдосконаленням. 

 

Компетентності 

 

Інтегральна компетентність - здатність розв’язувати комплексні проблеми в галузі 

освіти у процесі професійної та дослідницької діяльності, що передбачає глибоке 

переосмислення наявних та створення нових цілісних знань та професійної практики. 

Загальні компетентності (ЗК): 

ЗК.1. Здатність до оволодіння загальнонауковими компетентностями. 

ЗК.2. Здатність до розуміння предметної областi, професiйної дiяльностi за 

спеціальністю, генерування нових ідей при розв’язанні дослідницьких завдань. 

ЗК 3. Здатність до пошуку, обробки та аналізу інформації з різних джерел. 
ЗК 7. Здатність використовувати сучасні інформаційні технології у науковій діяльності, 

виявляти власну світоглядну позицію до отриманої інформації. 

ЗК 8. Здатність здійснювати науково-педагогічну діяльність у ЗВО, наукових 

структурах. 

 

Спеціальні (фахові, предметні) компетентності (СК):  

СК. 1. Здатність володіти педагогічною майстерністю, професійними вміннями до 

поглиблення наукових знань фахівцям галузі загальної педагогіки, історії педагогіки. 

СК 2. Здатність аналізувати, систематизувати та узагальнювати результати наукових 

досліджень у сфері загальної педагогіки та історії педагогіки, досягати наукових 

результатів, що репрезентують нові знання 

СК 3 Здатність до застосування новітніх теорій, технологій та методів науково-

педагогічного дослідження для розв’язання комплексних проблем у галузі загальної 

педагогіки та  історії педагогіки. 

СК 8. Здатність до професійного самовдосконалення. 

СК 9. Здатність моделювати, здійснювати й оцінювати якість освітньої діяльності у 

закладі вищої освіти. 
 

 

Програмні результати 

 

 

ПРН 3. Аналізувати та застосовувати науковий доробок українських та зарубіжних 

вчених, фундаментальні концепції та теорії у професійній сфері.  

ПРН 4. Знати систему організації освітнього процесу у закладі вищої освіти. 

ПРН 6. Уміти розробляти комплексні наукові проєкти у галузі загальної педагогіки, 

історії педагогіки та кваліфіковано реалізувати їх. 

ПРН 7. Здатність розв’язувати комплексні проблеми в галузі у галузі освітніх, 

педагогічних наук та дотичних міждисциплінарних напрямах за допомогою сучасних 

інструментів і технологій пошуку, спеціалізованих баз даних та інформаційних систем. 

ПРН 8. Прагнути до безперервного саморозвитку та самовдосконалення; 

кваліфіковано відображати результати досліджень у наукових публікаціях; володіти 



здатністю до презентації наукового доробку у галузі загальної педагогіки та історії 

педагогіки. 

 

3. Організація навчання курсу 

 

Обсяг курсу 90 год. 

Вид заняття Загальна кількість годин 

лекції 20 

семінарські заняття / практичні / лабораторні 10 

самостійна робота 60 

Ознаки курсу 
Семестр 

 
Спеціальність Курс 

(рік навчання) 
Нормативний /вибірковий 

ІІ 

 

Освітні/педагогічні науки І Нормативна 

 

Тематика курсу 

 

Тема, план Лекції Семінарські 

заняття 

Самостійна 

робота 

Тема 1. Загальна педагогіка в системі 

педагогічних наук 

Філософсько-методологічні основи та 

проблематика загальної педагогіки. 

Тезаурус загальної педагогіки. 

Ретроспективний аналіз наукового доробку 

вітчизняних та зарубіжних учених у 

дослідженні проблем загальної педагогіки. 

Актуальні проблеми та тенденції розвитку 

сучасної освіти. 

 

2    

4 

Тема 2. Розвиток, виховання і форму-

вання особистості. 

Закономірності розвитку особистості. 

Головні фактори формування та розвитку 

особистості. Чинники, які  впливають на 

формування особистості. Вплив вікових та 

індивідуальних особливостей особистості 

на вибір навчальних стратегій.   

 

 

2 

 

 

 

10 

Тема 3. Виховання – чинник соціалізації 

особистості   

Виховання як процес цілеспрямованого 

формування особистості. Мета виховання. 

Кінцева мета виховання. Критерії вихова-

ності. Процес виховання, його специфіка, 

структурні елементи, рушійні сили. Етапи 

процесу виховання. Управління процесом 

виховання.  Самовиховання: етапи, методи 

і прийоми. Перевиховання: суть, принци-

пи, етапи і методи. Шляхи підвищення 

ефективності процесу виховання. Поняття 

про закономірності виховання. Принципи 

виховання. Поняття про методи вихован-

 

2 

 

 

 

4 



ня. Класифікація методів виховання. По-

няття про форми виховання. Підходи до їх 

класифікації. Основні напрями виховання. 

 

Тема 4. Педагогіка середовища. Сім’я, 

як соціально-педагогічне середовище. 

Соціальне середовище, його виховні функ-

ції. Чинники і механізми соціального вихо-

вання та формування соціальної компетен-

тності особистості. Соціально-виховні фун-

кції сім’ї. Шляхи формування психологічно 

безпечного середовища особистості. Про-

філактика конфліктів у соціальній і профе-

сійній взаємодії. 

 

2  4 

Тема 5. Актуальні проблеми дидактики. 

Педагогічний процес і його структурні 

компоненти. Структура процесу засвоєння 

знань. Види навчання. Оптимізація й інте-

нсифікація навчання. Закономірності і 

принципи навчання, їх класифікація і ха-

рактеристика. Реалізація змісту освіти в 

ЗСО.   

 

2 

 

 

2 

Тема 6. Проблема методів навчання у 

сучасній дидактиці. 

Особливості, функції методів і засобів на-

вчання. Інноваційні методи навчання у 

ЗСО. Оптимальний вибір сучасних методів 

і засобів навчання. 

 

 

2 

 

 

 

2 

Тема 7. Організаційні форми і системи 

навчання 

Організаційні форми навчання, дидактичні 

моделі і системи навчання. Нестандартні й 

інноваційні форми організації навчання. 
Моделювання та реалізація різних форм 

аудиторної та самостійної роботи здобува-

чів освіти. Моделювання і впровадження 

сучасних освітніх технологій під час асис-

тентської практики, в професійно-

педагогічній діяльності у ЗВО. 

 

2  

 

2 

 

Тема 8. Контроль та оцінювання ре-

зультатів навчання. 

Перевірка та оцінка знань, умінь і навичок 

учнів. Оцінка успішності, її призначення в 

навчальному процесі. Попередження  неу-

спішності учнів. 

 

2  

 

2 

Тема 9. Педагогічний менеджмент. 

Актуальні питання педагогічного менедж-

менту та управління закладами освіти. 

Моделювання педагогічних систем. 

 

2  4 



Тема 10. Інноваційна діяльність у систе-

мі освіти. Підвищення кваліфікації пе-

дагогічних працівників. 

Сутність інноваційних процесів в освіті, 

інноваційної освітньої діяльності. Шляхи 

формування інноваційного освітнього 

простору. Прогресивні ідеї у сфері освіти і 

впровадження їх у власну науково-

педагогічну діяльність. 

 

2   4 

Тема 1. Розбудова національної системи 

освіти як одне з важливих завдань су-

часної педагогіки. нормативно правова 

база середньої освіти.  

Педагогіка як наука, її виникнення і роз-

виток. Об’єкт, предмет, функції та завдан-

ня сучасної педагогіки. Характеристика 

основних категорій педагогіки. Система 

педагогічних наук, зв’язок педагогіки з 

іншими науками. Загальна характеристика 

логіки і методів науково-педагогічного  

дослідження. Творці педагогіки як науки. 

Презентація визначних персоналей педа-

гогічної науки (життєпис, педагогічні ідеї, 

праці): Я.А. Коменський, Й.Г. Песталоцці, 

Ж.Ж. Руссо, Дж. Локк, О.В. Духнович, 

К.Д. Ушинський, С.Ф. Русова, Г.Г. Ваще-

нко, А.С. Макаренко, В.О. Сухомлинсь-

кий. Концепція «Нова українська школа» 

як спроба реформування середньої освіти 

в Україні. Закон України «Про освіту»: 

найважливіші положення та відповідність 

сучасним освітнім викликам. 

 

 2 6 

Тема 2. Педагогічна майстерність учи-

теля закладу середньої освіти і вимоги 

до його професійної етики. 

Учитель як організатор освітнього процесу 

у ЗСО і його функції. Закон України «Про 

освіту» (2017р.) про права, обов’язки і га-

рантії педагогічних працівників. Зміст ос-

новних психолого-педагогічних компете-

нцій учителя сучасного ЗСО. Поняття про 

педагогічну майстерність учителя, її стру-

ктура та рівні. Професійна етика вчителя 

як педагогічна дефініція. Поняття про пе-

дагогічну доброчесність. Стилі педагогіч-

ного спілкування. Педагогічний такт як 

узагальнений вияв стилю і спілкування 

вчителя з учнями. Педагогічна техніка у 

системі професійної майстерності учителя. 

 

 2 4 

Тема 3.  Мета, завдання та зміст вихов-

ного процесу в ЗСО 

 2 4 



Виховання як процес цілеспрямованого 

формування особистості. Сутність, мета і 

завдання національного виховання відпо-

відно до сучасних нормативних вимог.  

Виховання громадянина-патріота як голо-

вне завдання Концепції національно-

патріотичного виховання дітей і молоді 

(Наказ МОН України № 641 від 16 червня 

2015 року). Закономірності виховання, 

їхнє значення у побудові виховного про-

цесу. Принципи виховання як відображен-

ня закономірностей виховного процесу в 

школі; принципи національного вихован-

ня, їх  коротка характеристика. Самовихо-

вання – умова ефективності розвитку та 

формування особистості: суть, етапи, 

прийоми.  Перевиховання: суть, принципи, 

функції, умови, етапи, прийоми. Основні 

напрями всебічного гармонійного розвит-

ку особистості. Позакласна і позашкільна 

виховна робота з учнями. класний керів-

ник як організатор позакласної та позаш-

кільної виховної роботи. 

 

Тема 4. Процес навчання як головний 

засіб реалізації мети освіти.  

Поняття про дидактику (суть, завдання, 

предмет і основні категорії). Процес нав-

чання, його ознаки, функції, структурні 

компоненти. Закономірності, принципи і 

правила навчання. Зміст освіти і його ос-

новні компоненти. Поняття про Держав-

ний стандарт загальної середньої освіти 

(відповідно до Закону України «Про зага-

льну середню освіту», р. V). Методи і за-

соби навчання в закладі середньої освіти. 

Форми організації навчання в закладі се-

редньої освіти. Основні дидактичні систе-

ми і технології навчання. педагогічні інно-

вації та педагогічна інноватика. 
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Тема 5. Управління і керівництво шко-

лою. Методична робота в ЗСО. 

Наукові основи управління. Принципи 

управління ЗСО. Державні органи управ-

ління закладами освіти і їх повноваження. 

Органи громадського самоврядування у 

навчальних закладах. Педагогічна рада 

школи та організація її роботи. Організа-

ція і зміст роботи директора школи та його 

заступників. Планування роботи школи, 

види планів. Завдання та зміст методичної 

роботи. Форми методичної роботи в ЗНЗ, 

їх характеристика. Самоосвіта вчителів. 
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Особливості та зміст атестації учителів 

відповідно до Закону України «Про 

освіту». Організація допомоги молодому 

учителю. Впровадження у практику пере-

дового педагогічного досвіду. Система 

внутрішньошкільного контролю (загальна 

характеристика). 

 

4. Система оцінювання курсу 
Види навчальної роботи Максимальна кількість балів 

Лекція  0 

Семінарські заняття 15 

Самостійна робота 15 

Індивідуальна чи творче завдання 20 

Залік/Екзамен 50 

Максимальна кількість балів 100 
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